

南京第五十四中学: 把每个学生都当做学校的宝!



■记者访谈

关注每位学生,提倡特色教学

被采访人:南京第十三中五十四校区副校长唐毅

十三中五十四校区是一所历史悠久的初级中学,至今已经经历了50多年的风风雨雨。一路走来,学校始终把“学生喜爱、家长信任、社会欢迎”作为客观标准,始终奉行“把每个学生都当做宝”的教学理念,以让每个学生都能够体验成功的喜悦为办学的第一位。



唐毅 快报记者赵杰 摄

关键词:

小班化教学

学校的小班化教学是一大亮点。2005年,学校被确立为南京市首批小班化实验学校。目前学校有22个班级,全部采用小班化教学。

“学校的教学理念是把每个学生都当做宝,小班化教学则是实施这一教学理念的载体!”唐毅介绍,小班教学与大班教学比较,教师对学生的关注增强了,学生参与学习的积极性提高了,每个学生都能最大限度地体验成功。

五十四中的小班教学很有特色,他们将课前的先学,课堂的自主与合作学习,课后的针对性的个别辅导等都纳入到教学管理中,对每一项内容都有明确的要求和严格的检查。如对教师的备课提出“双定”,即“以学定教”和“以标定教”,在完成课标要求的前提下根据学生学习的基础和能力设定学习目标;对教师的上课提出“关注每一个”,让学生在每一节课上都能通过师生之间的合作学习、平等对话获得知识培养能力。五十四中的课堂是每个学生的课堂,是生动的课堂,是展示学生自我的课堂,每堂课都有不少于15分钟的训练和5分钟的课堂目标检测,教师手拿红笔及

关注每位学生,提倡特色教学

被采访人:南京第十三中五十四校区副校长唐毅

时批改,然后进行有针对性的讲解,真正将“把每个学生都当做宝”落实在每节课上。

对于一些在学习或生活上有困难的学生,学校还特别实行了“导师制”,每位教师联系2~4个这样的学生,每周都找他们谈心,了解他们的思想状态、学习情况和生活问题,然后进行有针对性的学习辅导或心理疏导,把每个学生都当做学校的宝。

关键词:

十三中

学校是十三中的初中部,在方方面面都得到了十三中的支持。唐校长介绍,总校会定期派老师来为学生上课、做讲座,内容涉及各学科,包括写作、学习方法、初高中衔接等多方面;总校还经常组织集团内的段考和学科竞赛。总校定期召开管理人员会议,相互交流经验,共同探讨学校发展思路,定期参加总校的培训。在管理上学校则参照了十三中的管理模式,实行科学管理,目标管理,分层管理,导师管理等;重视“自信”教育及“自主”学习的能力培养,培养学生良好的行为习惯和学习习惯,激励学生学会管理自己,设计自己;分类指导,使每个学生的潜能得到充分发展。学校初中毕业生还享受十三中高中的优录政策。

老师与学生之间还建立起沟通交流的平台。比如每位学生都有一个档案袋,里面都有一本笔记本,可以在上面书写想跟老师说的“悄悄话”,每周这些悄悄话都会汇总交到老师那里去,老师则在每个学生的笔记本上写上回应的话,使学生和老师之间交流非常通畅。此外,每个班级设置的“导师制”,强化了学校“把每个孩子当做宝”的小班化教育理念。

学校还设置有“卢老师心语小屋”,为学校学生进行心理咨询服务。学校有4位专业的心理咨询师,此外所有的政治老师都通过了心理咨询培训。每天学校都安排老师值班。

关键词:

中考成绩

学校的历年中考成绩在南京市初中校中名列前茅,优秀学生众多,曾培养过市、区中考状元。2001届秦腾飞保送北京外国语大学,现为外交部驻外使节,2002届玄武区中考状元徐思敏现在新加坡留学,2003届刘一歌初高中均获全国英语奥赛一等奖,现就读于东南大学,2004届王小龙同学被保送到北京大学,2005届袁楷同学现在美国大学就读,获全额奖学金,2006届关辛同学现已被南京大学提前录取。

唐毅介绍,学校每年考入省重点高中人数均超过当年毕业生数的75%,2006年171人,其中101位同学考入四星级重点高中,考入南师附中、金陵中学和十三中本部等名校强化班的学生近20名;2007年159人,实验班均分超过九中录取分数线,近30位同学被南师附中、金陵中学和十三中本部强化班签约录取;特别是首届小班化实施后的

快报记者 张曦



快报记者赵杰 摄

■招生计划

今年清华班招120人

1. 人数:根据市区教育主管部门要求,结合学校小班化特色,学校清华班今年拟招120人。视报名情况在条件允许的情况下可适当扩招。

2. 范围:全市品学兼优的小学毕业生择优录取。

3. 时间:即日起全天可到校报名登记。

报名条件:全市品学兼优的小学毕业生均可报名。

报名时请持学生的素

质报告册、各类材料的原件、复印件。

注:本学期起,学校将加大对优秀学生的奖励力度,具体视学生情况定。各方面特别突出的同学可先行和学校签约(不影响南京外国语学校摇号)。

报名地点:南京后宰门西村20号,五十四中一楼或二楼教导处。乘6、17、36、59、80、115、118路车均可到达。

网址:www.nj54.cn

招生 84827230
咨询 84822356-803、807
热线

■学校简介

十三中五十四校区是一所历史悠久、享有盛誉的江苏省示范初中、省级现代化教育技术实验校、南京市首批小班化教育实验学校、省示范家长学校、南京市体育传统项目学校、南京市课题研究基地和南京市课改实验基地,在2008年办学水平综合评估中获得全区第一名。学校秉承“把每个学生都当做宝”的办学理念,让每位学

生体验成功的喜悦,全心全意为学生服务,精心打造玄武最强班。首届小班化的2008届中考我校取得骄人成绩,成绩位列全市26所小班化实验校之首,全市210多所中学(含市属、溧水、六合等区县所有民办校)前30名,被誉为“南京第一小班”。学校初中毕业生还享受十三中高中的优录政策,为学生提供了更多的机会。

■办学目标

培养“善于做人、善于学习、善于健身、善于审美”的全面发展的中学生。以“为成功的四十年做准备”为目标,以培养能够终身学习和具备责任心的学生为己任,以让每位学生体验成功的喜悦为要求,以小班化课堂为载体,以激励

的发展教育为指导,贯彻新课标精神,全面实施素质教育,创“学习型——数字化”教育特色,在保证大面积提高教学质量的基础上,尊重学生的个体差异,因材施教,让每位学生体验成功,最终实现素质教育五十四化。

■名师风采



卢莹:五十四中学副校长,玄武区人大常委会委员,江苏省德育工作先进个人,南京市巾帼岗位明星,南京市师德先进个人,玄武区斯霞式人民教师,中学政治高级教师,玄武区政治学科带头人,区兼职教研员,“卢老师心语小屋”负责人。历年中考成绩都位居全区前列。

张晓渝:五十四中教务主任,中学语文高级教师,南京市优秀青年教师,玄武区语文学科带头人,玄武区优秀青年教师,课堂上流淌着人文和生动的色彩。

快报记者赵杰 摄



陈宁:中学数学一级教师,南京市数学教学骨干,玄武区优秀青年教师,荣获玄武区数学赛课一等奖,课堂上体现思辨的特色。



快报记者赵杰 摄

黄莺:教务处主任助理,中学英语一级教师,江苏省优秀青年教师,南京市优秀青年教师,玄武区斯霞式人民教师,南京市优秀班主任,作为班主任能够和每一位学生成为朋友,善于引导鼓励。



陈小丽:中学英语一级教师,南京市优秀青年教师,南京市优秀班主任,流畅的语言、精炼的讲解是她内秀外在的表现。



大事记

2008年

学校举办建校五十周年的庆祝活动。

学校办学综合评估全区中学第一。

学校中考荣获区优质教育教学质量一等奖。

08届中考成绩优异,位列全市26所小班化实验校之首。

学校心理咨询室荣获南京市首批“示范心理咨询室”。

成功举办第六届校园数字文化节。出台“导师制”推进方案并付诸实施。

在2008年度南京市教学论文、德育论文评比中喜获大丰收,8位教师荣获一等奖;高居玄武区各校之首。

学校运动队以获得七枚金牌的优异成绩连续第五年蝉联玄武区中小学生运动会初中团体总分第一名。

2007年

5月学校举办“第五届校园数字文化节”,主题为“数字奥运”,各班的“一班一国”数字活动得到了区科技局、教育局等有关领导及家长的好评。

暑期召开了五十四中、龙袍中学结对发展暨班主任工作研讨会,主题为促进班集体和谐发展——班集体建设中重、难点问题对策研究。

2007年12月学校被省体育局命名为省级青少年奥林匹克体育俱乐部。市体育局授予学校“传统体育健身项目进校园”试点校荣誉。

2007年8月学校被市环保局、教育局命名为市“绿色学校”。被区委、区政府评为“2007年区综合治理工作先进单位”。

2006届中考成绩显著,共有171位学生考入省重点高中。

3月和10月举办小班化教学观摩活动,在全校范围内共开设10节观摩课,课后各备课组和教研组进行了分组研讨。

成功举办第四届数字文化节,“数字文化节”成为学校德育和信息技术教育的品牌。

学校由初二女生组成的军训汇报表演队在玄武区中小学国防教育汇报表演大会上,荣获优秀奖。

学校田径队在玄武区中小学生田径运动会上荣获初中组团体总分三连冠。

学校艺术组组织和辅导26位学生参加玄武区中学生才艺比赛(声乐、舞蹈、绘画、书法、摄影)荣获团体总分第一名。

学校成功申报省规范办学重点资助课题,获南京市首届“校本课程开发(实施)方案”评比优秀奖,被评为区“十五”先进教科研集体。

2005年

2005年5月学校被确定为南京市首批小班化实验学校。小班化教育实验确定每月最后一周的星期三为家长开放日。

4月8日南京市教研室在学校举办了综合实践活动现场会,通过研究性学习、课题交流、数字班级、网络课等形式的展示,发挥课改基地的辐射作用。

2005届中考取得优异成绩,70%的考生成绩达省重点分数线。

5月,学校被南京市卫生委员会、南京市教育局评为南京市无烟学校。

6月2日,南京市语文教学观摩课在学校举行,叶青老师上了网络作文课,就网络与作文的整合做了有益的尝试。